



主办: 中共丽水市委组织部 丽水日报社



庆元淤上：新春备耕忙

春雨连绵日，春耕备耕时。连日来，在庆元县淤上乡的田间地头，随处可见农民在耕地、栽苗的忙碌身影，新一年的乡村增收计划已悄然在乡村大地上实施。



● 奋斗在新时代的赶考路上，我将以求是挺进、跨山问海的精神，只争朝夕，构建吴商+新格局，蹚出共同富裕新路子。

吴坑乡位于青田县最东部，被称为丽水和青田的东大门。村民以外出经商为主，目前在全国各地经商务工人员占总人口数的65%以上，是有名的商贾之乡。对于这个资源禀赋并无优势的山区乡而言，乡贤就是推动吴坑经济社会发展的最大动能。

去年换届，我由乡长转任乡党委书记。新班子到位后，我带领大家开展调研走访、谋划发展思路，共同商议以乡贤回归为总抓手，做深做实“双招双引”战略性先导工程。思路确定后，我们及时组建工作专班，成立招引队伍，制定了一整套包含走出去、引进来的招引乡贤回归方案。

做强乡贤经济

我深知，乡贤回归绝不是喊口号，要有科学可行的方案计划，更要有实实在在的举措。为此，我谋划推出招引五法：一是党委带头跑，班子成员领衔成立招引小组，实行组团赛马机制，以招引成效论英雄；二是支部举荐找，各村书记带领两委班子招引乡贤，招引情况纳入村干部擂台赛的比拼内容；三是依托平台招，以乡贤联谊会为载体，发挥百名会员作用，广泛编织乡贤招引网络；四是围绕产业链，以产业链为纽带，推行“一批重点、十划菜单”匹配乡贤投资意愿；五是创新机制变，积极探索乡企村合作新模式，增强合作持久力。

拓宽共富新路

思路有了，接下来就是干。我牵头负责的第一个项目就是厂房屋顶光伏电站项目，从项目谋划、调研论证到正式签约，前后历时两个月。在经过多次洽谈后，与吴坑籍乡贤章秀娟创办的真邦实业有限公司达成合作协议，落实厂房屋顶光伏电站装机容量2兆瓦，总投资共计680万元。预计年发电量达200万度，每年可实现发电收益10万元，平均为每个村每年增加经营性收入约10万元。同时，我们坚持以情动人，班子成员轮流登门拜访乡贤陈建松，打动他下定决心个人出资2.5亿元在吴坑乡尚仁村修建尚仁根雕艺术博物馆。目前已完成投资意向协议签订，即将开工建设，计划2024年建成开馆，预计每年为村集体带来几十万元的收入。

陈光西

吴坑的共富之路，离不开乡贤的支持。在今后的工作中，我们将持续用好乡贤优势，做强乡贤经济，真正把吴坑乡建设成为乡贤特色乡、生态旅游乡、和谐稳定乡、民生富裕乡和美丽宜居乡。

淤上乡是庆元县粮食主产地，全乡有耕地8688亩，拥有庆元最后一千亩的平整土地，素有“庆元粮仓”之称，主要种植水稻、蔬菜、珍稀食用菌、甜桔柚、富硒莲及水产养殖等特色产品。

农技员田间把脉忙

人勤春来早。2月10日一大早，蒲潭村村民吴利往就拨通了淤上乡农技员吴绍山的电话，请他到蒲潭村油菜花种植基地帮忙指导。

一会儿，吴绍山带着党员志愿者，来到300多亩的油菜花田地上，油菜花长势良好，带状的绿色已清晰可见。吴绍山一行走在田埂上，看苗情，现场向村民讲解春季油菜花管理技术要点。一旁的吴利往生怕有遗漏，边听边认真记笔记。

我是第一次种植这么大规模的油菜花田，很担心种不好，好在乡政府非常支持，农技员经常来指导。吴利往说，尽管从播种开始一直用心管理，但油菜花还是出现了生长不均匀等问题，现在农技员现场给指导管理方法，我心里踏实多了。

接下去，我将按照技术员的指导，进行田地施肥，保证花期正常。

珍菌园里整理忙

位于山根村黄泥弄的方格药业食用菌种植基地里，基地负责人郑国富正带着工人们，给灵芝田进行深翻，检查菌棒发菌情况。同时将用于种植灰树花和猴头菇等的废菌棒分批进行处理，一辆辆小三轮来回地在大棚中进进出出。

据了解，方格药业食用菌种植基地今年备耕工作比往年提前了半个月。郑国富说，提前备耕，除了为食用菌提供优质的生长环境，同时也是为了保证胡庆余堂集团药食用菌产品生产研究和方格菌园疗养站优质的食用菌原材料供应。

两年来，80亩的药食用菌标准化基地产出灵芝、灰树花总量在60吨左右，每年为山根及其周边村村集体经济增收近20万元。

种苗定植 别样忙

作为传统的农业大乡，淤上乡有着全县最大面积的可适宜种植甜桔柚的山

地。外童村吴良在2015年注册百丈人家家庭农场，开始种植甜桔柚。经过多年的辛苦经营，目前面积达到300亩，年均收入50多万元。

淤上乡利用与省司法厅结对帮扶的优势，主动对接，打通了甜桔柚销往省监狱系统的大市场。年初销售甜桔柚3.1万公斤，强村公司盈利20.54万元。

现在销路不用愁啦。今年种苗培育也不错，要赶早进行定植，才不会耽误扩种和生长。在甜桔柚种苗基地里，吴良边修剪树苗，边跟工人说着选苗、运苗的事情。

耕读传承 作为中国人的文明基因，在鞭打春牛的传承中，我们鞭策并不断超越的是我们自己。淤上乡党委书记叶昌平说，虽然疫情还没解除，雨水过多，面对不利因素，我们将以党建联盟着力促成产业联盟，抓好小丘变大丘项目，大力发展规模化特色种植，为庆元的米袋子、菜篮子多做贡献，同时，强化乡村治理与振兴，为民办好实事实事，带领更多百姓一起共富向未来。



记者 孙晓洁 通讯员 柳廷玉 文/图

云和县赤石乡赤石村充分发挥玫瑰花乡村旅游资源优势，促进村集体经济持续增长，2021年村集体经济总收入达63.27万元。日前，赤石村给647名村民带来了194100元大红包。



云和赤石村 给647名村民送去玫瑰大红包

我家九口人，每人分红300元，一共拿到2700元，抵上一个人一个月的工资了。日前，云和县赤石乡赤石村张琴仙领到2021年的分红，喜悦的笑容洋溢在脸上。当天，赤石村根据本村股权名单，对全村647名股东进行分红，每人分红300元，共计发放194100元。

近年来，赤石村充分发挥玫瑰花乡村旅游资源优势，全面打造乡村旅游产业新业态，促进村集体经济持续增长。2021年村集体经济再创新高，总收入达63.27万元，其中经营性收入51.11万元，同比均实现翻番。

赤石村是乡政府驻地村，为远近闻名的玫瑰花乡和网红打卡点。每年五一节前，后乡村周围玫瑰花盛开，每天吸引众多游客前来赏花拍照，风景成为钱景，农家乐（民宿）天天客满，小卖部、土特产销售点每天补货上架，群众增收渠道不断拓宽。

赤石村用好风景引来民间资本的投入，盘活闲置农房，南山湖自然村5幢农房经流转被改造成高端民宿，共计投资2000万元，黄岗自然村因玫瑰花吸引咖啡爱好者前来投资创业，赤石乡首家田园咖啡厅在此落户。通过设备出租，为村集体创收的同时，不断培育旅游新业态。

目前，赤石村垟田便民服务中心大楼正在建设中，占地面积350平方米，建筑面积1225平方米，预计今年6月竣工。目前已经有数名意向合作者前来洽谈承租事宜，届时将为村集体增加10-15万元收入。

我们赤石村有汤浓味美的鱼头，有娇艳欲滴的玫瑰，有白云都想驻足的云栖木屋，旅游优势显著，交通便利，云缙康养小镇项目今年已经启动，我们将紧紧抓住这个机遇，综合利用好村里的各项资源，把村集体经济推向一个新的台阶。赤石村党支部书记周永文表示。

■二审 陈建东 ■终审 金小林



通讯员 雷倩 文/图